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个性化一对一家教             握学习智慧，重点轻松学会              0551-5215523

2005年合肥市初中学业水平测试卷

数 学 试 题

	题号
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七
	
	总分

	评分
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	得分
	评卷人

	
	


一、选择题（共10小题，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一个是正确的，请把正确的选择填在括号内）

1.下列计算，正确的是（   ）
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[image: image1.wmf]5

4

2

3

2

2

)

2

(

b

a

b

a

=

           B.
[image: image2.wmf]2

2

2

)

(

b

a

b

a

-

=

-

 

C.
[image: image3.wmf]y

x

y

x

y

x

+

=

+

+

2

2

             D.
[image: image4.wmf]y

x

y

x

-

+

)(

(

)=
[image: image5.wmf]y

x

-


2.通过四舍五入得到的近似值3.56万精确到（    ）

  A.万位      B.千位       C.百位         D.百分位

3.下图是基本几何体的三视图，请判断该基本几何体为（　　）

Ａ.圆锥　Ｂ.圆柱　Ｃ.圆台　　Ｄ.棱台

4.天安门广场４０万平方米，请估算该广场可同时容纳约（　　）人集合

A.1.6万    B.16万     C.160万     D.1600万
5.在直角坐标系中，点P（
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在第二象限，则
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的取值范围是（   ）

A.
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6.王老师今天给同学们讲了统计中的一个重要的特征数——方差的计算及其意义。特别强调方差是用来反映一组数据波动大小的特征数。课后，小明等五位同学以各自的年龄为一组数据，计算出这组数据的方差是0.5，则10年后小明等五位同学年龄的方差为（    ）

A. 5        B.  0.5      C. 50      D.10.5

7.第48届世乒赛刚刚在上海落幕，中国队再次囊括了五个单项的金牌。在有64名选手抽签分上下两个半区后，采用单淘汰的规程，最终笑傲群雄的是我国的王励勤，那么王励勤共打了（     ）场比赛获得冠军。

A. 4       B. 5        C.6        D.7

8.同学们还记得“乌鸦喝水”的故事吧，在一片树林里有一只丢弃的圆柱体玻璃瓶中盛了一点水，由于瓶口直径D
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 较小，水又比较少，只有h
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高，而瓶高有H 
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（H>h）乌鸦根本喝不到水，那么乌鸦需叨（    ）
[image: image18.wmf]3

cm

的碎石子才能喝到水（与瓶口持平）又不至于溢出来。
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9.在边长为1的菱形ABCD中，0°<∠A<90°,设∠A=α，则菱形

面积S与
[image: image23.wmf]a

的函数关系式为（     ）
A.S=sinα   B.S=cosα   D.S=
[image: image24.wmf]a

sin

1

   C.S=tanα
10.如图，是王老师五月份的家庭开支条形统

计图，该条形统计图还用以（   ）来表示。
A.折线统计图  B.扇型统计图
C.分布在方图  D.折线或扇型统计图     

（注：JY指教育开支；SH指基本生活开支；

LY指旅游开支；SD指水电费；QT指其他 ） 

	得分
	评卷人

	
	


二、填空题（本题共6小题，每题4分，共24分，每小题直接写出结果，不必写解题过程）

11.
[image: image25.wmf]2
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的算术平方根是                   。

12.有两组扑克牌各三张，牌面数字分别是1，2，3，随意从每组中个抽出一张。数字和是偶数的概率是               。

13.海峡两岸血浓于水，近期国民党主席连战和亲  0       600千米              

民党主席宋楚瑜分别率团访问大陆，受到大陆

人民的热情接待，右图是我国政区图，根据相            　北京*  

关信息，台北与北京的实际距离，<直线距离>                     

约是      （精确到平米）。                     　　　　　　　

                                                         台北 *
14.如图,已知：①AD=AE ②AP是∠BAC的平           A

分线③AB=AC④∠B=∠C ⑤PB=PC.则证明        D        E
△ABP≌△ACP所需的最少条件是_______(填序号)         P
                                            B                  C                                                                                                 
15.爸爸上个月的电话费用37.5元,其中月租费是12.5元,每打一次市话不超过3分钟收费0.2元.爸爸上月没有打过长途或其他电话,且每次却不超过3分钟,那么爸爸上个月累计通话时间至多为________分钟.

16.若一元二次方程
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的两根的相反数分别是⊙
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的半径,且⊙
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的圆心距为1,则⊙
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的位置关系是__________.

	得分
	评卷人

	
	


三、（本题共2小题，每小题8分，共16分，写出详细的计算过程）

17．计算：
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18．解方程：温馨提示：这是分式方程，别忘了验根哦。
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	得分
	评卷人

	
	


四、（本题共4小题，每小题9分，共36分，写出详细的计算过程）

19.如图，已知：ABCD是正方形，E是AD的中点。

                                   A        B

                         E           

D        C

（1）将△CDE绕着D点向形外旋转180
[image: image35.wmf]o

得到△FDG，作出图形并正确标注字母。

（2）连接EF，试猜想EF与GF的关系，并证明之。

20.2003年是国际淡水年，有资料表明，我国现有淡水2.8万亿吨，如果每排放一吨废水，就会污染8吨淡水，如果每年的废水排放量为X亿吨，淡水库存储量为Y亿吨，（1）写出Y与X之间的函数关系式；（2）当X=5时，我国的淡水能维持几年？（3）写出一句保护淡水资源的公益广告词。

21．现代营养学家用身体质量指数判断人体的健康状况，这个指数等于人体质量（千克）与人体身高（米）平方的商，一个健康人的身体质量指数在20～25之间，身体质量指数低于18，属于不健康的瘦；身体质量指数高于30，属于不健康的胖。（1）根据以上信息，请你判断是否存在着某两个变量之间有函数关系？若存在，写出它们的函数表达式。若没有，说明理由；（2）A同志的体重为90千克，身高为1.6米,A属于哪种类型的人?(3)B同志的体重在65～70之间,经测定,该同志的身体质量指数为23,请估算该同志的身高.

22.我国古代数学著作《九章算术》中记载了一道有趣的问题。

这个问题的意思是:有一个水池,水面是一个边长为10尺的

正方形,在水池正中央有一根新生的芦苇,它高出水面一尺,

如果把这根芦苇垂直拉向岸边,它的顶端恰好到达岸边的水面.请问这个水池的深度和这根芦苇的长度各是多少?

	得分
	评卷人

	
	


五、本题满分10分。                                                           

23.将RT△ABC沿斜边AB向右平移5cm，得　　　　

到RT△DEF。已知AB=10 cm，BC=8 cm。求　　　　        

图中阴影部分三角形的周长。                   C    G      F   

 A       D      B     E        

	得分
	评卷人

	
	


六、本题满分12分。

24. （12分）如图，有两个可以自由转动的均匀转盘A、B，转盘A被均匀地分成4等分，每份分别标上1，2，3，4四个数字；转盘B被均匀地分成6等份，每份分别标上1，2，3，4，5，6六个数字. 有人为甲、乙两人设计了一个游戏，其规则如下：

（1）同时自由转动转盘A、B；

（2）转盘停止后，指针各指向一个数字（如果指针恰好指在分格线上，那么重转一次，直到指针指向某一数字为止），用所指的两个数字作成积. 如果得到的积是偶数，那么甲胜；如果得到的积是奇数，则乙胜（如果转盘A指针指向3，转盘B指针指向5，3×5=15，按规则乙胜）. 

你认为这样的规则是否公平？请说明理由；如果不公平，请你设计一个公平的规则，并说明理由. 


	得分
	评卷人

	
	


七、本题满分12分

25. （12分）把一把三角尺放在长为
[image: image36.wmf]3

,宽为1的矩形ABCD上,并在它的直角顶点P在对角线上滑动,直角的一边始终经过点B,另一边与DC的延长线相交于Q,

(1)当点Q在边DC上时,线段PQ与线段PB之间有怎样的大小关系?试证明你观察到的结论。

(2)当点Q在边DC的延长线上时,(1)的结论还成立吗? 简述理由。

          (3)当点P在线段AC上滑动时,△PBC成为等腰三角形?如果可能,指出所有能在△PBC成为等腰三角形的Q的位置。如果不可能,试说明理由。

 A                  D     A                D       A                    D


B                   C                                 B                   C

 B                  C

(以上图形形状大小相同,备用)

2005年合肥市初中学业水平测试数学试题答案

一、选择题：

1．D   2.C   3.C   4.C   5.B  6.B  7.C   8.B   9.A   10.D

二、填空题:

11. 
[image: image37.wmf]2
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  12. 
[image: image38.wmf]9
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 13.1020千米 14.① ②等,合理即可  15.375 16.内切

三、解答题

17．原式=
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                                 .......6分
        =-4                                             ……….8分
18.方程两边同乘以（X+1）（X-1）…………………………………………….2分
                2 -(
[image: image41.wmf]2

X

-1)=-X(X-1)………………………………………4分
                X=3…………………………………………………………6分
               经检验:X=3是原方程的根……………………………….7分
               ∴  X= 3……………………………………………………8分
19.   

(1) A           B        (2)EF=GF       ………………………5分
        E

                               DE=DG 

  F   D           C           DC=DF              △FDG  ≌ △FDE

        G                      ∠FDG=FDE

                                                    FG=FE………..9分
20.

(1)Y=2800-8X………………………………………………………………4分
(2)700年………………………………………………………….7分
(3)合理即可,创意好得满分……………………………………………………9分
21.

(1)不存在,存在三个变量,函数至少是两个变量之间的关系;

(2)设身体质量指数为Y,体重为X千克,身高为h米.

则 Y=
[image: image42.wmf]2
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X

,  当X=90,  h=1.6时,Y= 
[image: image43.wmf].
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属于不健康的胖……………………………………………………………………5分
(3) 
[image: image44.wmf]23
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       …………………………………………………………9分
 22.

   D               解: 设水池的深度为X尺,则BD=BC=X+1,在RT△ABC中

    B           C          
[image: image45.wmf]2
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……………………..6分
  A               解得   X=12………………………………………..7分
                      芦苇的长度=12+1=13……………….. 8分
              答:水池的深度为12尺,芦苇的长度为13尺. ………9分
  23.

  解:在RT△ABC中,AC=
[image: image46.wmf]6
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 ………………………….2分
    ∵D为AB的中点,B为DE的中点,DF∥AC,BC∥EF,

    ∴GC=GB,GD=GF………………………………………………………5分
    ∴DG=
[image: image47.wmf]3
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[image: image48.wmf]4
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……………………….8分
    ∴DG+BG+DB=3+4+5=12…………………………………………..10分
24．解：这个游戏不公平. ……………………………………………….…2分
说理正确满分……………………………………………………………………7分
把游戏中由A、B两个转盘中所指的两个数字的“积”改成“和”，游戏就公平了. 因为在A盘和B盘中指针所指的两个数字作和共有24种情况，而A盘中每个数字与B盘中的数字作和得到偶数和奇数的结果都是3，这样这24个和中，偶数和奇数的种数都是12，所以甲和乙获胜的可能性是一样的，这对他们就公平了. …………………12分

25.     A                    D    （1）BP：PQ=1：
[image: image49.wmf]3

  ……………….2分

        E      P               F        过P点作BC∥EF交AB于E，交CD于F，过P作PG⊥BC交BC于G，由AB∥PG，得 ∠BPG=∠EBP

          B    G             C        不难推出∠BPG=∠QPF，

      ∵∠PEB=∠PFQ=
[image: image50.wmf]O

90

    ∴   △BPE ∽ △PQF  

∴  
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                                     …………...5分
设AE=m，则BE=1-m, PE=
[image: image52.wmf]3

m

∴ PF=3-
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   即：
[image: image56.wmf]3
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   …7分
(2)作出图形,得出结论,能成立                       ………10分

(3)　　A　　　　　　　D　　　A　　　　　　　　D

　　　　　　P

　　　　　　　　　　　Q　　　　　　　P

　　　B　　　　　　　　C　　B　　　　　　　　C（Q） ……12分
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费用(元)





QT





SD





LY





SH





JY





100





200





400





D





C





B





A
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